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Анотація. У статті порушується проблема поєднання вихованцями училищ фізичної культури на-
вчальної та спортивної діяльності. Автори наводять та аналізують дані, отримані в результаті проведеного 
опитування директорів, тренерів, учнів та студентів училищ фізичної культури України щодо організації 
навчально-тренувального процесу у спеціалізованому навчальному закладі спортивного профілю та підго-
товки фахівців для галузі фізичної культури та спорту в училищах. У результаті проведеного дослідження 
виявлені організаційні резерви.  
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Постановка проблеми. Поєднання інтенсивних занять спортом та навчання – пробле-
ма, вирішення якої не втрачає актуальності як для спортсменів, так і серед вчених та практи-
ків. З плином часу відбувається стрімке зростання спортивних результатів, разом з тим підви-
щуються вимоги і до підготовки професійних кадрів для галузі фізичної культури та спорту. 

Ще в колишньому Радянському Союзі, відкриваючи на початку 70-х років XX століття 
перші школи-інтернати спортивного профілю, держава піклувалась про те, щоб інтенсивна 
підготовка спортсменів не заважала їх освітній діяльності, а сприяла гармонійному розвиткові 
та формуванню майбутніх фахівців галузі фізичної культури та спорту. У 90-х роках школи-
інтернати спортивного профілю були реорганізовані в училища фізичної культури. Сьогодні 
училища фізичної культури – спеціалізовані навчальні заклади спортивного профілю, які за-
безпечують не лише підготовку спортивного резерву для поповнення збірних команд із 
35 олімпійських видів спорту, але й фахівців з вищою освітою за освітньо-професійною про-
грамою підготовки молодшого спеціаліста, напрямком підготовки „Фізичне виховання та 
спорт” і спеціальностями згідно з акредитацією.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що організаційно-управлінський 
механізм функціонування училищ фізичної культури не відображений у науково-методич-
ній літературі. Окремі питання підготовки фахівців галузі фізичної культури та спорту в 
училищах олімпійського резерву (фізичної культури) в контексті модернізації професійної 
освіти та впровадження інноваційних технологій аналізувалися в роботах А.В. Шукаєвої 
[10], В.І. Кожина [2].  

У статті Н.І. Підгребельної та Л.А. Соколової [4] подана модель інтеграції очної та ди-
станційної форм навчання в навчальному процесі училища. Проективна діяльність викладача 
в системі навчання, виховання учнів та студентів училища розглядалась у роботі Л.М. Кірюхі-
ної [1] як шлях оптимізації навчального процесу спеціалізованого навчального закладу спо-
ртивного профілю.  

У працях російських вчених А.А. Федорова [6], Л.І. Лубишевої, А.В. Шукаєвої [3], 
Л.І. Широканової [9], Ж.К. Холодова, Г.З. Карнаухова [7], Ш.З. Хуббієва [8] досліджува-
лися шляхи оптимізації навчально-тренувального процесу та змісту підготовки фахівців в 
училищах олімпійського резерву (фізичної культури) без врахування системного підходу. 

Мета дослідження – виявити організаційні резерви навчально-тренувального процесу в 
умовах училищ фізичної культури України. 

Завдання дослідження: 
1. Виявити пріоритетні аспекти в діяльності училищ фізичної культури. 
2. Визначити необхідність оптимізації навчально-тренувального процесу в училищах 

фізичної культури. 
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Методи та організація дослідження: аналіз літературних джерел та документів, опи-
тування (анкетування, інтерв’ю). 

Наше дослідження проводилось за участю директорів, тренерів, учнів та студентів учи-
лищ фізичної культури України: Львівського державного училища фізичної культури, Мико-
лаївського вищого училища фізичної культури, Республіканського вищого училища фізичної 
культури, Харківського державного вищого училища фізичної культури №1, Харківського 
обласного вищого училища фізичної культури і спорту, Броварського вищого училища фізи-
чної культури, Херсонського вищого училища фізичної культури. Всього в нашому дослі-
дженні в якості респондентів взяли участь: 7 директорів, 134 тренери, 429 вихованців (347 уч-
нів та 82 студенти) училищ. 

Результати дослідження та їх обговорення. У теперішній час в Україні працює 18 спе-
ціалізованих навчальних закладів спортивного профілю, з яких 9 вищих училищ фізичної 
культури, 4 спортивні ліцеї-інтернати, 2 школи-інтернати спортивного профілю та 3 училища 
олімпійського резерву. У цих закладах навчаються і вдосконалюють спортивну майстерність 
5 445 учнів, з яких 1 351 – першорозрядник, 1 134 – кандидати в майстри спорту України, 349 
– майстри спорту України, 30 – майстри спорту міжнародного класу. До складу збірних ко-
манд України належать 762 спортсмени, або 14% від усієї кількості вихованців, з яких 144 – 
основний склад, 125 – кандидати, 493 – резервний склад. Найбільше спортсменів такого рівня 
у Львівському державному училищі фізичної культури – 94 вихованці (або 23 % від контин-
генту училища), Дніпропетровському обласному вищому училищі фізичної культури – 76 
(або 22 %), Республіканському вищому училищі фізичної культури – 83 (або 17,9 %), Харків-
ському державному вищому училищі фізичної культури № 1 – 83 спортсмени (або 14,8 %).  

Спортивна робота училищ фізичної культури здійснюється згідно з: положенням про 
спеціалізований навчальний заклад спортивного профілю, планами спеціалізації, навчальни-
ми планами роботи та програмами з видів спорту. Навчально-тренувальний процес прово-
диться відповідно до календарних планів згідно з графіками на навчальний рік та місячними 
планами за розкладом. 

Навчальна робота училищ фізичної культури організована за трьома рівнями навчання, 
що створює сприятливі умови для підвищення спортивної майстерності та отримання вихо-
ванцями освіти (табл. 1) [5]. 

Таблиця 1  
Рівні навчання в училищах фізичної культури  

 

1 рівень базова загальна середня освіта 14 – 15 
років 8 –9 класи 

2 рівень повна загальна середня освіта 16 – 17 
років 10 – 11 класи 

3 рівень освітньо-кваліфікаційний  
(молодший спеціаліст) 

18 – 19 
років 1 та 2 курси 

 

Поєднання спортивної та навчальної діяльності в училищах фізичної культури повинно 
взаємодоповнювати одна одну, допомагати у вирішенні завдань формування професійної 
майстерності тренера з виду спорту та досягненні високих спортивних результатів. 

Проведене опитування директорів училищ фізичної культури України показало, що в 
більшості училищ є нерівномірними пріоритети спортивної та навчальної роботи. 6 опитаних 
директорів училищ фізичної культури віддають перевагу в діяльності закладу підготовці ви-
сококваліфікованих спортсменів, аргументуючи свою відповідь тим, що училища фізичної 
культури створювалися для підготовки спортивного резерву та поповнення збірних команд, 
що зазначено в Положенні про спеціалізований навчальний заклад спортивного профілю.  

З опитаних керівників училищ фізичної культури лише 1 директор об'єднує підготовку 
фахівців та спортивного резерву як єдиний пріоритет діяльності училища. Адже держава ви-
діляє кошти не тільки на підготовку висококваліфікованих спортсменів, але й на підготовку 
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тренерів із видів спорту. У той самий час формування спортсмена повинно здійснюватись у 
комплексі з його професійною підготовкою. 

Проведене опитування за участю тренерсько-викладацьких колективів училищ фізичної 
культури показало дещо інший результат. 48,5 % опитаних тренерів підтвердили точку зору 
директорів щодо пріоритету уваги до підготовки спортивного резерву. Така сама кількість рес-
пондентів – 48,5 % зазначили, що однакова увага приділяється підготовці висококваліфікова-
них спортсменів та тренерів із видів спорту. Лише 3 % опитаних тренерів вважають пріорите-
том у діяльності училищ фізичної культури підготовку кваліфікованих фахівців із видів спорту. 

Для вирішення другого завдання нашого дослідження ми провели анкетування за уча-
стю керівників та тренерів училищ фізичної культури. На запитання „Якою мірою у Вашому 
училищі фізичної культури використовується нова науково-педагогічна та методична літера-
тура для організації та проведення навчально-тренувального процесу?” більшість керівників 
училищ – 5 респондентів, обрали варіант „активно використовується література, яку видають 
виші фізкультурного профілю”. Тільки 2 з опитаних директорів вказали, що така література 
видається на базі самого училища. Це свідчить про належну увагу директорів училищ до нау-
ково-методичного забезпечення навчально-тренувального процесу.  

Аналіз відповідей на зазначене питання серед тренерів-викладачів показав, що найбіль-
ше використовується в навчально-тренувальному процесі література з теорії та методики обра-
ного виду спорту (93 % респондентів); психології спорту (69 %) та медико-біологічних основ 
спортивної діяльності (63 %). Меншою популярністю серед тренерів-викладачів училищ ко-
ристується література з загальної психології (31 % респондентів) та історії фізичної культури 
(26 %). Тільки 11 % опитаних тренерів використовують у своїй діяльності організаційно-
управлінську літературу, що може спричинити недоліки у їх роботі, пов’язані з організацією 
та управлінням навчально-тренувальним процесом.  

Під час дослідження нас цікавило також використання в навчально-тренувальному про-
цесі інноваційних методів навчання. Отримані результати опитування директорів училищ по-
казали, що використовуються такі методи як комп’ютерні, аудіо- та відеопрограми, на що 
вказують відповіді 5 респондентів. Це підтверджують 58 % опитаних тренерів-викладачів. 
Меншою популярністю користуються методи моделювання та метод дискусійних груп.  

Отримані результати свідчать про активність використання інноваційних методів у про-
цесі навчання вихованців. Варіант „часто використовуються” обрали лише 2 директори, „іно-
ді використовуються” – 5 опитаних керівників училищ фізичної культури. Метод самона-
вчання, що характерно для дистанційної форми навчання, не використовується в навчально-
тренувальному процесі, на що вказують відповіді опитаних директорів.  

Проведений аналіз літератури показав, що перспективним напрямком у підготовці фахі-
вців галузі фізичної культури та спорту в училищах є використання таких форм навчання, які 
базуються на застосуванні нових інноваційних педагогічних технологій та методик. У навча-
льно-тренувальному процесі училищ фізичної культури може використовуватися дистанційна 
форма навчання. Однак її впровадження потребує не лише організаційних та адміністратив-
них рішень, але й відповідного ресурсного забезпечення, що в цілому пояснює такі відповіді 
керівників училищ фізичної культури України. Сьогодні ні керівники, ні педагогічні колекти-
ви училищ України не готові розпочати цю роботу, тому найближчим часом особливу увагу в 
діяльності училищ фізичної культури необхідно приділяти впровадженню нових інформацій-
них технологій у процес підготовки фахівців для галузі фізичної культури та спорту. 

Для вирішення другого завдання нашого дослідження ми провели анкетування за уча-
стю учнів та студентів училищ фізичної культури України. Серед респондентів більшість ста-
новлять кваліфіковані спортсмени: 36 % – кандидати в майстри спорту України та 22 % – 
першорозрядники; 18,5 % – майстри спорту міжнародного класу та майстри спорту України, 
решта – спортсмени масових розрядів. Стаж занять спортом у більшості опитаних вихованців 
(62 %) становить від 5 – до 10 років. 

Нас передусім цікавило, чи вдається вихованцям училищ поєднувати тренувальну та на-
вчальну діяльність. У процесі дослідження встановлено, що тренування в більшості вихован-
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ців (38 %) триває більше ніж 3 години на день. 32 % опитаних спортсменів тренується близь-
ко 3-х годин на день та 30% – від 1,5 до 2-х годин на день. 

Необхідною умовою повноцінної спортивної та навчальної діяльності є добре самопо-
чуття. На питання „Як Ви себе почуваєте після тренування?” більшість учнів (42 %) та студе-
нтів (44 %) відповіли „задовільно”. 35 % учнів та 30 % студентів почуваються втомленими пі-
сля тренування. Кожний четвертий учень (всього 23 % опитаних) та студент (всього 26% опи-
таних) почуваються добре після тренувального заняття. Враховуючи таку ситуацію, в учили-
щах фізичної культури необхідно приділяти особливу увагу відновленню фізичного стану 
спортсменів. 

До основних засобів відновлення учні та студенти училищ зараховують баню або сауну 
(67 %), масаж (46 %), медикаментозні засоби відновлення (10 %). Серед варіантів відповідей 
вихованців 6,5 % займає варіант „здоровий сон” як засіб відновлення, „прогулянки” – 1 %, 
„відвідування басейну” – 0,5 %.  

Вихованці училищ фізичної культури часто пропускають заняття у зв’язку з виїздами на 
навчально-тренувальні збори, змагання різного рівня, що потребує від них певної самооргані-
зації та відведення часу на самопідготовку до занять. На питання „Скільки разів на тиждень Ви 
займаєтеся самопідготовкою до занять?” більшість учнів (44 %) відповіли, що кожного дня. У 
той час як серед студентів щодня займаються 16 %. Більшість опитаних студентів (41 %) від-
повіли, що займаються самопідготовкою 1 – 2 рази на тиждень, серед учнів цей варіант обрали 
14 %. Відповідь „3 – 5 разів на тиждень” обрали 35 % учнів та 28 % студентів. 7 % опитаних 
учнів та 15 % студентів взагалі не займаються самопідготовкою до занять (рис. 1).  
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Рис. 1. Варіанти відповідей вихованців училищ фізичної культури на питання:  
„Скільки разів на тиждень Ви займаєтесь самопідготовкою до занять?” 

 

Як бачимо на рисунку 1, різниця між учнями та студентами свідчить про те, що з ростом 
спортивної майстерності час, відведений на самопідготовку, скорочується, що ускладнює по-
єднання вихованцями успішної спортивної та навчальної діяльності.  

Більшість респондентів (56 % учнів та 44 % студентів) поєднують тренувальну та навча-
льну діяльності, але іноді за рахунок відставання в навчанні. 24 % учнів та 33 % студентів від-
повіли, що поєднують своє спортивне вдосконалення з навчанням без труднощів, оскільки в 
училищі є необхідні для цього умови. 10 % опитаних учнів та 6 % студентів вказали, що їм 
необхідна допомога з боку педагогічного колективу училища. 9 % опитаних учнів та 15 % 
студентів відповіли, що поєднання занять спортом із навчанням завжди викликає великі труд-
нощі. Не бажають поєднувати тренувальні та навчальні заняття лише 1 % опитаних учнів та 
2 % студентів. Отримані результати свідчать про те, що у вихованців училищ фізичної куль-
тури є бажання поєднувати інтенсивні заняття спортом із навчанням.  

Основними формами оптимізації процесу поєднання навчальних та тренувальних занять 
є, на думку опитаних вихованців, комп’ютерні класи для самопідготовки (49 % учнів та 51 % 
студентів) та індивідуальні консультації (36 % учнів та 39 % студентів). Сприяють поєднанню 
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інтенсивних занять спортом із навчанням спеціальні методичні посібники з навчальних дис-
циплін (18 % опитаних учнів та 32 % студентів) та читання лекцій вченими (13 % опитаних 
учнів та 20 % студентів).  

Більшість відповідей респондентів 38 % стосовно можливих доповнень у проведенні 
тренувального заняття – „нічого не потрібно змінювати”. 33 % вихованців бажають збільши-
ти обсяг тренувального навантаження, 28 % –збільшити час тренування. Це свідчить про те, 
що вихованці училищ фізичної культури прагнуть підвищувати свій рівень спортивної май-
стерності, брати участь у змаганнях різного рівня, отримувати професійні знання.  

Результати проведеного дослідження виявили структуру використання вільного часу 
вихованцями училищ фізичної культури: 77 % надають перевагу спілкуванню з друзями як у 
стінах училища, так і по телефону та через мережу Інтернет; 31 % переглядають телепередачі; 
29 % обирають у свій вільний час комп’ютерні ігри; 24 % – похід на дискотеку. Відвідують 
спортивні змагання у свій вільний час 26 % опитаних, кожен четвертий вихованець читає 
книгу чи журнал (25 %). Тільки 21 % опитаних відповіли, що у вільний час займаються само-
підготовкою до занять.  

Висновки. 
1. Наше дослідження показало, що основна увага в діяльності училищ фізичної куль-

тури зосереджена на підготовці спортивного резерву до складу збірних команд. Керівникам 
училищ фізичної культури необхідно ставити пріоритетним завданням діяльності училища – 
об'єднання зусиль як на підготовку висококваліфікованих спортсменів, так і фахівців для га-
лузі фізичної культури та спорту. Такий підхід потребує створення сприятливих умов для по-
єднання вихованцями училищ занять спортом та отримання якісної освіти. 

2. За результатами нашого дослідження, серед керівників та тренерів-викладачів учи-
лищ фізичної культури України організаційними резервами в навчально-тренувальному про-
цесі є впровадження інноваційних технологій, форм та методів навчання; відповідне матері-
ально-технічне, кадрове, інформаційне забезпечення училищ; проведення спільно з ВНЗ нау-
ково-практичних конференцій; розширення бібліотечного фонду; видання навчально-мето-
дичних посібників, адаптованих до умов навчання в училищі тощо. 

3. Тільки 24 % опитаних учнів та 33 % студентів поєднують заняття спортом та навчан-
ня в училищі без труднощів. Отримані результати дослідження також засвідчили зменшення 
часу на самопідготовку до занять, залежно від рівня спортивної майстерності. Лише 16 % 
опитаних студентів, які мають вищий рівень спортивної майстерності, ніж учні, займаються 
самопідготовкою щодня і 15 % – зовсім не займаються. У той час як 44 % опитаних учнів що-
дня займаються самопідготовкою і 7 % – зовсім не займаються. Такі результати вказують на 
необхідність пошуку нових методів та форм організації навчально-тренувального процесу в 
училищах фізичної культури, що дозволило б вихованцям раціонально поєднувати інтенсивні 
заняття спортом з навчанням.  

Перспективою подальших пошуків у цьому напрямку є розробка шляхів оптимізації 
процесу підготовки фахівців для галузі фізичної культури та спорту в училищах фізичної 
культури України.  
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Светлана ЛЕВАДНЯ 
 

Харьковская государственная академия физической культуры 
 

Аннотация. В статье рассматривается проблема сочетания воспитанниками училищ 
физической культуры Украины учебной и спортивной деятельности. Авторы представляют и 
анализируют данные, полученные в результате проведенного опроса директоров, тренеров, 
учеников и студентов училищ физической культуры Украины относительно организации 
учебно-тренировочного процесса в специализированном учебном заведении спортивного 
профиля и подготовки кадров для отрасли физической культуры и спорта в училищах. В ре-
зультате проведенных исследований выявлены организационные резервы. 
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Annotation. The problem of combination of physical culture high school pupils’ educational 
and sporting activity is examined in the article. Authors present and analyse information, got as a re-
sult of the conducted research among directors, trainers, pupils and students of Ukraine physical cul-
ture of high school in relation to organization of studies and training processes in the specialized edu-
cational establishment of sporting type and personnels training of physical culture and sport industry 
in physical culture of high school. As a result of the conducted researches organizational backlogs 
are exposed. 
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